

## К ВОПРОСУ ОБ УЧАСТИИ ИНОСТРАННОГО ЭЛЕМЕНТА В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ

С. Н. Ховратова

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,  
кафедра юриспруденции)

*В представленной статье рассматриваются актуальные вопросы участия иностранного элемента в судебном разбирательстве на примере бракоразводного процесса.*

При изучении роли иностранного элемента в гражданском процессе необходимо подчеркнуть, что международное гражданское разбирательство представляет собой совокупность процедурных вопросов, связанных с защитой прав иностранных физических и юридических лиц в судах. Для более подробного анализа иностранного элемента в гражданском судопроизводстве, на наш взгляд, целесообразно рассмотреть прямую роль иностранного элемента в судебном разбирательстве на примере бракоразводного процесса.

Процессуальные нормы, применимые к отношениям с иностранным элементом, содержатся в Разделе X Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь 1999 г. Дела о расторжении браков с иностранцами рассматриваются по тем же правилам, что и при расторжении браков между гражданами, проживающими в Республике Беларусь, – в судебном порядке путем подачи искового заявления. Обычно такие дела рассматриваются в присутствии обоих супругов, но в исключительных случаях один из них может отсутствовать.

Вместе с тем специальные правила о расторжении брака содержатся в соглашениях о правовой помощи, заключенных нашей страной с Россией, Италией, Болгарией, Польшей и другими. Согласно этим договорам расторжение брака осуществляется органами государства, гражданами которого являются супруги: если супруги проживают в другой стране, они могут обратиться в суд этой страны (то есть граждане вышеуказанных стран могут по своему усмотрению возбудить дело о расторжении брака либо в суде на своей родине, либо в суде страны, где они постоянно проживают); при расторжении брака применяются законы страны гражданства супругов; в случаях, когда супруги не имеют общего гражданства и постоянно проживают на территориях разных государств, дело может быть возбуждено в суде любого из государств-участников соглашения. Более того, каждый суд будет применять законодательство своей страны.

Так, аналогичные правила содержатся в Конвенции о правовой помощи странам СНГ от 22 января 1993 г.: при рассмотрении дел о расторжении брака применяются законы страны, гражданами которой являются супруги на момент подачи заявления; для разных гражданств применяются законы страны, учреждение которой рассматривает дело о разводе. Документы, выданные иностранцам в качестве доказательства расторжения брака, совершенного в соответствии с законодательством иностранного государства, признаются действительными в Республике Беларусь. В силу статьи 237 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье 1999 г. установлено, что применение в Республике Беларусь законодательства о браке и семье иностранных государств или признание актов гражданского состояния на его основе не может иметь место, если такое заявление или признание не противоречит законодательству Республики Беларусь. Если международным договором Республики Беларусь установлены иные правила, чем те, которые содержатся

в законодательстве Республики Беларусь о браке и семье, то применяются правила международного договора.

Как отмечает Т. Н. Тимофейчик, в судебной практике конфликты законов о семье возникают чаще всего при рассмотрении бракоразводных процессов. Во время существования брака в редких случаях возникает необходимость его правовой оценки, то есть решения по вопросу о том, заключен ли брак с «иностранным элементом» в соответствии с требованиями материальных и коллизионных норм соответствующих государств. Если возбуждено дело о разводе, суд должен решить, следует ли считать брак действительным, поскольку с этим связан ряд правовых последствий. При разном гражданстве супругов, а также при расторжении брака между лицами с одним гражданством за пределами внутреннего государства развод может быть связан не только с проблемой конфликта, с выбором закона, определяющего основания и правовые последствия развода, но и не менее важная процессуальная проблема – установление подсудности бракоразводного процесса. В связи с расторжением брака в основном применяются две коллизионные привязки: право места жительства супругов и национальное законодательство [1, с. 16].

По мнению Н. С. Антоненко-Куличенко, рассматривая вопрос о браке и расторжении брака с участием иностранного элемента, необходимо обратить внимание на то, что штампы в паспортах иностранных граждан о заключении или расторжении брака не ставятся. Знаки о регистрации или разводе размещаются только в паспортах граждан Беларуси. Это не значит, что после вступления в брак иностранный супруг в своей стране будет считаться холостяком. При регистрации брака выдается свидетельство о браке, и это подтверждает статус супруга, который в своей стране может его легализовать. Поэтому наш гражданин, получивший свидетельство о браке за границей, должен узаконить его на территории Республики Беларусь – переводит его на русский или белорусский язык, подтверждает у нотариуса и затем приходит с ним в отдел записи актов гражданского состояния по месту жительства [2, с. 15].

По нашему мнению, целесообразно выделить следующие этапы бракоразводного процесса с иностранным элементом:

1. Подача иска в соответствии с требованиями Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь 1999 г.

2. При обращении в суд супругам должно быть предоставлено три месяца для примирения.

3. Назначение слушания. В ходе разбирательства суд может предоставить супругам дополнительный период примирения в течение шести месяцев. Суд вправе рассмотреть дело по существу в случае неявки стороны, которая надлежащим образом уведомлена о времени и месте слушания, если он признает причину неуважительного отношения к ней без уважительной причины, но в то же время в материалах дела имеется запись о том, что сторона получила уведомление о дате и времени слушания, суд может рассмотреть дело при отсутствии стороны.

4. Решение суда о разводе или отказе в иске.

5. Признание на территории иностранного государства развода, совершенного в Беларуси между иностранцем и гражданином Республики Беларусь, зависит от законодательства иностранного государства или наличия международного соглашения между Республикой Беларусь и иностранным государством.

Подводя итог, необходимо отметить, что при расторжении брака имущественные споры между супругами разрешаются в соответствии с законодательством государства их совместного проживания. Если супруги проживают в разных странах, то согласно законам того государства, на территории которого они постоянно проживали. В этом случае споры относительно недвижимого имущества рассматриваются в соответствии с законодательством государства, в котором находится это имущество. Разумно отметить, что наше законодательство также предусматривает случай подачи иска о расторжении брака по месту жительства истца и если по состоянию здоровья отъезд истца по месту жительства ответчика представляется трудным для него.

### Литература

1. Тимофейчик, Т. Н. Расторжение браков в международном частном праве / Т. Н. Тимофейчик // Беларусь в современном мире : материалы VIII Междунар. конф., посвященной 88-летию образования Белорусского государственного университета, 30 октября 2009 г. / редкол.: В. Г. Шадурский [и др.]. – Минск : Тесей, 2009. – 362 с.

2. Антоненко-Куличенко, Н. С. Правовое регулирование регистрации и расторжения брака с участием иностранных граждан / Н. С. Антоненко-Куличенко // Актуальные проблемы XXI века : сб. ст. уч. П науч.-практ. семинара молодых ученых, Минск, 16 февр. 2012 г. / Минский ин-т упр. ; редкол.: В. В. Гедранович [и др.]. – Минск, 2012. – С. 10–16.